

端午不放“粽” 排查整改严

练兵比武 打造队伍

# 周口市应急救援工作再部署

本报讯 (记者 王凯 通讯员 叶培义) 6月20日,市安委会办公室组织召开全市应急救援队伍“大练兵大比武”工作推进会。市应急管理局党委书记、局长李永玉主持会议。市应急管理局、市发改委、市工信局、市公安局、市水利局等市直单位相关负责人参加。

会议要求,“大练兵大比武”活动要突出基层、基础、基本,要面对实战、讲求实用、追求实效,要组织一次培训,建立一套机制,开展一次拉练,组织一次有针对性的救援演练,编制一本练兵比武标准手册。③12



6月16日上午,项城市在中心广场开展“安全宣传咨询日”活动,向企业职工、社区群众等宣传安全生产法律法规和安全生产常识。图为项城市委常委、常务副市长刘娟在安全承诺墙上签字。 记者 王凯 摄

中国石化销售股份有限公司河南周口石油分公司主任赵向前:今年6月是全国第22个全国“安全生产月”,主题为“人人讲安全,个个会应急”。习近平总书记高度重视安全生产工作,多次对安全生产工作发表重要讲话、作出重要批示。中国石化周口石油始终坚持安全第一、预防为主,严格落实安全生产责任制,加强安全隐患排查,抓好各类风险防控,强化重大危险源、重点场所、重点区域设备安全管理工作,提高突发事件应急处置能力,有效遏制重特大事故发生。

## “安全生产月”企业负责人话安全

记者 王凯 摄

# 我市应急管理系统护佑万家平安

本报讯 (记者 王凯 文/图) 6月21日下午,我市组织收听收看全省重大事故隐患专项排查整治2023行动暨端午假期安全防范工作视频会议,并对该项工作进行再部署、再推进。市应急管理局党委书记、局长谢超出席会议并讲话(如图)。

谢超强调,全市应急管理系统要强化学习、明确职责,精准掌握重大事故隐患专项排查整治方案,不断加强学习,进一步提升业务能力水平。要抓住重点求实效。当前,全市重大事故隐患专项排查整治2023行动已经进入第二阶段,工作重点是企业的自查和行业的帮扶。要指导属地和行业管理部门建立监管企业底数、重大事故专项排查整治、一般隐患整治、复核验收4个清单。企业要建立行业部门指导帮扶、典型事故警示教育、重大事故隐患判定



教育培训、重大事故隐患公开曝光4个台账。全力开展好专家服务团队工作,对企业开展有针对性的帮扶,切实为企业解决实际问题,帮助企业建立科学完备的安全生产制度,开展警示教育。 记者 王凯 摄

谢超要求,要树牢风险意识、强化底线思维,压紧压实各方责任,坚持干部在岗、群众过节,全力做好安全生产各项工作,坚决遏制重特大事故发生,切实做好端午节假日期间全市安全防范工作。要突出重点行业领域,不断强化安全防范措施,扎实开展重大事故隐患专项排查整治2023行动,聚焦重点地区、重点行业领域、重点单位、重点环节,严格落实安全防范措施。要充分发挥各级安委办职责,对危化、交通、文旅、建筑、特种设备、消防、燃气等重点领域的安全生产工作要提醒到位。要坚持24小时值班值守制度,畅通信息上报渠道,全天候监控各类突发事件,确保一旦发生突发状况能够迅速作出反应,及时作出安排部署,确保端午节假日期间全市安全生产形势持续稳定。③12

## 工贸企业重大事故隐患判定标准

(中华人民共和国应急管理部令 第10号)

第六条 建材企业有下列情形之一,应当判定为重大事故隐患:

(一)煤磨袋式收尘器、煤粉仓未设置温度和固定式一氧化碳浓度监测报警装置,或者未设置气体灭火装置的;

(二)筒型储库人工清库作业未落实清库方案中防止高处坠落、坍塌等安全措施的;

(三)水泥企业电石渣原料筒型储库未设置固定式可燃气体浓度监测报警装置,或者监测报警装置未与事故通风装置联锁的;

(四)进入筒型储库、焙烧窑、预热器旋风筒、分解炉、竖炉、篦冷机、磨机、破碎机前,未对可能意外启动的设备和涌入的物料、高温气体、有毒有害

气体等采取隔离措施,或者未落实防止高处坠落、坍塌等安全措施的;

(五)采用预混燃烧方式的燃气窑炉(热发生炉煤气窑炉除外)的燃气管道未设置管道压力监测报警装置,或者监测报警装置未与紧急自动切断装置联锁的;

(六)制氢站、氨氢保护气体配气间、燃气配气间等3类场所未设置固定式可燃气体浓度监测报警装置的;

(七)电熔制品电炉的水冷设备失效的;

(八)玻璃窑炉、玻璃锡槽等设备未设置水冷和风冷保护系统的监测报警装置的。

第七条 机械企业有下列情形之一,应当判定为重大事故隐患:

(一)会议室、活动室、休息室、更衣室、交接班室等5类人员聚集场所设置在熔融金属吊运跨或者浇注跨的地坪区域内的;

(二)铸造用熔炼炉、精炼炉、保温炉未设置紧急排放和应急储存设施的;

(三)生产期间铸造用熔炼炉、精炼炉、保温炉的炉底、炉坑和事故坑,以及熔融金属泄漏、喷溅影响范围内的炉前平台、炉基区域、造型地坑、浇注作业坑和熔融金属转运通道等8类区域存在积水的;

(四)铸造用熔炼炉、精炼炉、压铸机、氧枪的冷却水系统未设置出水温度、进出水流量差监测报警装置,

或者监测报警装置未与熔融金属加热、输送控制系统联锁的;

(五)使用煤气(天然气)的燃烧装置的燃气管道未设置管道压力监测报警装置,或者监测报警装置未与紧急自动切断装置联锁,或者燃烧装置未设置火焰监测和熄火保护系统的;

(六)使用可燃性有机溶剂清洗设备设施、工器具、地面时,未采取防止可燃气体在周边密闭或者半密闭空间内积聚措施的;

(七)使用非水性漆的调漆间、喷漆室未设置固定式可燃气体浓度监测报警装置或者通风设。(节选自周口市安全生产委员会办公室《重大事故隐患判定标准汇编》)未完待续

## “安全宣传咨询日”活动精彩纷呈

今年6月是全国第22个“安全生产月”,主题是“人人讲安全,个个会应急”。6月16日是全国“安全宣传咨询日”,我市各地积极开展形式多样的宣传活动,营造了浓厚的宣传氛围。

①6月16日,国家电网周口供电公司安监部党支部抽调党员技术骨干,利用工人中午休息时间,在公司110千伏元汴输电线路施工现场开展“安全生产月”安全教育宣讲活动。 记者 王凯 摄

②6月16日,周口海关工作人员通过设立安全咨询服务台、开展消防应急演练、组织海关开展生物安全检查等活动,向群众宣传安全知识,营造浓厚宣传氛围。 记者 王凯 摄

③6月16日,扶沟县安全生产委员会办公室组织全县各乡(镇)、安委会成员单位在扶沟县大程书院文化广场集中开展以“人人讲安全,个个会应急”为主题的宣传活动。工作人员现场发放各种安全生产宣传资料1.2万多份,群众安全生产信息两万多条,受教育群众3万余人。 记者 王凯 摄

④6月16日,周口市举行“安全生产月”暨珍爱生命、预防溺水宣传教育活动启动仪式。周口市应急管理局宣传防溺水安全知识的线上直播倍受关注,直播期间,5万余人在线观看。 记者 王凯 摄

⑤6月16日,淮阳区在伏羲文化公园组织开展“安全宣传咨询日”活动。活动现场设置了安全知识有奖问答、万人签名、安全警示教育视频展播、心肺复苏现场展示、器材装备展示及小学生溺水自救情景演示等环节。 记者 王凯 摄



非法经营危化品 养猪场里有“秘密”

## 淮阳区应急管理局依法依规严肃处理

本报讯 (记者 王凯) 近日,淮阳区应急管理局对非法储存、销售危险化学品行为实行零容忍,加大查处力度,及时消除安全隐患,确保群众生命财产安全。

6月13日上午,淮阳区应急管理局接群众举报,称该区豆门乡贾营行政村一养猪场内,非法储存销售危险化学品醇基燃料。接到举报

后,淮阳区应急管理局党委高度重视,立即联合区公安局、豆门乡政府进行核实。

经现场勘查和询问调查,该场所存在未办理相关证件的情况下采购不同浓度甲醇和添加剂自行储存并进行灌装,随后运往餐饮点进行销售,属非法储存、销售醇基燃料行为,现场发现该场所所有地理储罐4个,并储存大量危

险物品。目前,执法人员已将甲醇等进行退厂处理,案件正在进一步办理中。

6月14日下午,淮阳区应急管理局接群众举报,称该区五谷台大道东段一停车场内,非法储存、销售危险化学品柴油。接到举报后,淮阳区应急管理局立即联合区公安局进行核实。

经现场勘查和询问调查,该场所存在未取得相关证件情况下储存、销售

危险化学品柴油,且该场所不具备安全储存、销售条件,无防火、防爆等安全措施和任何安全警示标志,周围聚集大量货车及司乘人员,一旦发生事故,可能会造成较为严重的人员财产损失。执法人员现场查获地理储罐两个、加油机两台、自吸泵1台和一定量柴油。目前,犯罪嫌疑人胡某已被公安机关立案调查。③12

## 端午节至 荷塘月明 驻局纪检监察组“廉”下生风

本报讯 (记者 王凯 通讯员 朱玉柱 张素冰) “端午佳节至,廉政要求莫忘掉;党纪国法‘高压线’,刻骨铭心莫触碰……”近日,驻局纪检监察组通过微信工作群,向驻在单位党员干部职工发送廉政提醒信息,将近期各级纪委监委通报的典型案例推送给大家。

该纪检监察组和市应急管理局党委合力合作,采取谈话提醒、家访座谈、廉洁短信等多种形式开展廉政宣传教育,增强党员干部职工廉洁自律意识,有效实现监督对象全覆盖。

“廉政短信提醒如同我身边的‘小警钟’,时刻提醒我做到廉洁自律。我一定带领科室同事坚守廉政底线,积极履职尽责。”市应急管理局相关工作人员说。

“我们从廉政短信提醒的小切口入手,将提醒、教育和节日祝福融为一体,融入日常,引导驻在单位党员干部职工自觉遵守党纪法规,筑牢思想防线,形成崇廉尚廉的工作氛围。”该纪检监察组组长张涛说。③12

为深入推进重大事故隐患专项排查整治2023行动,督促警示教育企业落实安全生产主体责任,周口市安委会办公室决定对全市重大事故隐患专项排查整治期间重大事故隐患单位(第二批)予以公布曝光。

1. 淮阳区豆门乡贾营行政村
2. 项城市青棵香小吃店(青年路路北段),室内违规存放液化气罐。
3. 沈丘县中州装备(河南)再生资源回收有限公司,未对有限空间场所进行风险辨识。

## 警钟长鸣 安全生产

夏季气温升高,在管道、发酵池、污水井等通风不佳、有毒有害气体容易聚集的有限空间内作业,发生中毒窒息事故的风险明显增高,事故发生后施救不当极易导致事故伤亡扩大,今年5月份以来就发生了多起有限空间作业事故。

相关案例一  
6月17日,湖北省武汉市洪山区应急管理局发布通报称,6月16日下午,长征二路两名井下作业人员不幸身亡。经查,当天下午3时左右,两名井下作业人员被沼气熏倒,另一名井外留守工人尝试下井施救时感觉身体不适及时出井。

相关案例二  
5月28日,安徽省安庆市桐城市发生一起有限空间事故,造成3人死亡、1人受伤。初步查明,两名工人在进入粮食烘干机进料口内进行排水作业时缺氧窒息昏迷,两人在施救过程中窒息昏迷导致伤亡。(来源:应急管理部微信公众号)

第144期

策划:张群峰 朱和平 执行:郭元元 张磊 审核:王凯

提升应急能力 筑牢人民防线

市应急管理局 微信公众号